

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru streinătate 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

„Noua Constituție nu e reacționară nici revoluționară” — spune oficiosul guvernului.

Foarte adevărat! Noua Constituție urmărește un singur scop: acapărarea țării pentru partidul liberal.

Afacerea de milioane din Ciuc, se revizuește și se anchetează

— Domnii Bogdan-Dumitrescu-Popescu ar putea cere același procedeu și împotriva afacerilor d-lui Ministru de Agricultură Constantinescu și a Băncii Românești & Schiel. —

Citim în numărul de azi al semioficiosului liberal următoarea informațiune:

„Relativ la știrile publicate în zilele din urmă de „Gazeta Transilvaniei” și câte-va ziare din Capitală, cu privire la chestiunea exproprierii Bunurilor Private din județul Ciuc, Ministerul agriculturii și domeniilor — Casa Centrală a proprietății — face cunoscut că a atacat cu revizuire încă de acum o lună hotărârea comisiei județene Miercurea-Ciuc, dată în această chestiune numai cu majoritate de voturi și cu opinia separată a consilierului agricol respectiv.

Privitor la denunțurile făcute prin presă, ministerul de interne și ministerul agriculturii și domeniilor a dispus cercetarea la fața locului.”

Pentru cititorii, cari poate au scăpat din vedere frauda în stil mare, pusă la cale de către rușele d-lui dictator al Ciucului, d-l Ștefan Bogdan, deputat liberal, vom recapitula-o în câte-va cuvinte, pentru ca concluziile ce le tragem din comunicatul oficial de mai sus, să fie mai bine înțelese.

O comisie județeană compusă din rușe, lucrează bine.

D-l deputat Ștefan Bogdan, după ce și-a adus ca prefect la Ciuc pe neamul d-sale Dumitrescu-Spătaru, a făcut un plan foarte profitabil pentru înstărire a asociației de neamuri, cari și-au ales județul Ciuc drept teren de activitate. A făcut să se numească consilier agricol delegat o altă rușă: D-l Alex. Dumitrescu, fratele prefectului, iar ca delegat al Minist. de Agricultură altă rușă: pe d-l Virgil Popescu din Brașov. Cine este d-l Virgil Popescu, nu mai insistăm, dat fiind că lumea noastră îl cunoaște „din intuiție”. Am onoarea să vă prezint însă pe d-l Alex. Dumitrescu „consilier agricol”. Are 4 clase primare, este absolventul unei școli inferioare de agricultură, unde n'a prea avut o purtare ireproșabilă, și este frate cu don' prefect.

Aceasta tovarășie desinteresată și-a adus un avocat din București (d-l Carpen) și s'a căzut de acord, ca *Bunurile Private din Ciuc să fie mulse în modul următor*: Li s'a spus domniilor din fruntea acestei societăți secuști, că după legea agrară li s'ar putea lua totul pentru a se împărți între locuitorii satelor de pe aceste domenii. Comisia însă ar fi aplicată să scutească o suprafață cât mai mare, dacă li-se va da d-lui avocat, adus dela București, — de *fiecare jugăr scutit un onorar de 180 lei*.

Consiliul de administrație al Bunurilor Private a acceptat vrând nevrând acest târg. El este consemnat în procesele verbale ale societății. Bunii consilieri și au zis: Dacă vom putea salva vre-o 54.000 de jugăre cum ni-se promite, vom rămânea și pe mai departe stăpâni pe această avere de *una sută milioane (100.000.000)*, plătiind în schimb sub titlu de „onorar” (cuvântul derivă dela *onoare*) de 54.000 de ori 180 lei, adică în total 9.720.000 (nouă milioane șapte sute douăzeci de mii de lei).

Zis și făcut. Rușele d-lui Bogdan, d-l Comisia județeană se întrunește. Avocatul declară la prima dezbateră că nu cunoaște bine chestia. Și comisia — scutește. În baza informațiilor ce

le avem, putem susținea că comunicatul din „Vitorul” nu spune adevărul, când susține că hotărârea s'ar fi dat cu opinia separată a d-lui „consilier agricol respectiv”. Hotărârea s'a dat cu unanimitate. Și a stat o lună întreagă nepublicată. Abia după ce „Gazeta Transilvaniei” a dat alarma, s'a făcut această modificare în procesul-verbal.

O întrebare.

Dela d-l ministru de agricultură nu putem aștepta să cunoască compoziția comisiei județene. Mai ales că toată vrea a fost omu la coarnele plugului, umblând cu plugușorul de propagandă în toate părțile. Dar mă mir că ceilalți factori au admis ca d-l deputat Bogdan să-și compună o comisie din oameni de aproape inrudiți, împotriva dispozițiilor legii agrare.

Un protest.

În numele d-lor Ștefan Bogdan, deputat, Al. Dumitrescu, consilier agricol și Virgil Popescu, membru, protestăm, fără onorar, împotriva faptului că s'a sticat o afacere de milioane, când altora, domni și mai mari nu li-se strică prin „revizuire”, „anchete” și alte fleacuri, afaceri de aceeași natură.

Cu drept cuvânt poate obiecta tovarășia Bogdan-Dumitrescu-Popescu că de ce nu se revizuesc și afacerile din alte părți, cari sunt nenumărate.

D-l deputat Ștefan Bogdan ar putea ținea în fața comisiei de anchetă următorul limbaj: 1) „De ce onor. Comisie nu-și estinde activitatea și asupra abuzului comis de însuși d-l ministru de Agricultură Constantinescu, care a smuls dela consiliul orașului Brașov un teren de 13 iugăre în cea mai frumoasă poziție a Brașovului, care are o valoare de cel puțin două milioane (2.000.000) Lei, pe un preț de unsprezece mii (11.000) Lei? Și asta împotriva tuturor legilor, și în primul rând împotriva legii contabilității publice, care spune la art. 219: „Cumpărările, arendările, înstrăinările, și, în fine, toate contractările în numele comunei, se vor face prin concursul public și publicitate în modul prevăzut de Art. 70—80 din Legea Contab. Publice”.

2) „De ce onor. Comisie nu revizuesc scutirea ce s'a făcut în mod ilegal în favorul firmei Schiel-Banca Românească. Căci și în acest caz Statul și cetățenii îndreptății au fost păgubiți cu zeci de milioane și s'a luat orașului Brașov posibilitatea de-a se estinde înspre Noa”.

Și multe alte cazuri ar putea produce d-l deputat. Dacă din întâmplare nu s'ar fi interesat de astfel de lucruri, să întrebe pe orice țărăn din orice județ și va avea material inepuizabil nu numai pentru apărare, dar și pentru interpelări.

Noi — vom urmări de-aproape și chestiile din Ciuc.

Aurel Dobrescu.

Campania electorală dela Ighiu

„Epoca” este informată că mai mulți membrii ai Partidului național din Vechiul regat, vor lua parte la campania electorală dela Ighiu.

Unirea tuturor forțelor țării

Partidul național dorește să colaboreze cu toate partidele politice din România.

D-l dr. Sever Dan, secretarul general al Partidului național român, a făcut reprezentantului ziarului „Brassói Lapok” următoarele declarații:

Țara se află într'o situație grozavă. Prestigiul ei, atât înăuntru cât și în streinătate scade în continuu. Vina acestui fapt eu o găsesc numai în lipsa de solidaritate națională. D-ta ai toată dreptatea, când spui că nici un partid nu va fi în stare să consolideze situația României, dacă el va fi condus de intenția de a-și manifesta numai puterea de partid. Situația se prezintă însă altcum atunci, când e vorba de Partidul național. Noi am fost dela început un partid care am luptat pentru drept și dreptate, iar azi vream ca să afirmăm în aceeași măsură dreptu-

rile întregii națiuni române
Știm foarte bine că o țară, care se află în situația României, nu poate fi salvată de prăbușire decât numai prin *unirea tuturor forțelor*.

Tochmai din acest motiv scopul nostru este ca să împreunăm toate forțele de cari dispune neamul nostru. Suntem gata pentru o *colaborare cu toate partidele politice din România-Mare, și pentru formarea unui guvern compus din cele mai distinse personalități ale țării, fără considerare de partid. Am și făcut pașii necesari în această privință și eu sunt convins că ne va și reuși aceasta.*

Tendențele militariste ale Ungariei.

Consolidarea politică și economică a Europei centrale, scop principal al politicii metodice adaptată de Statele Micii Antante, e foarte serios compromisă de politica agresivă a Ungariei. Se spera, după admiterea lui în Liga Națiunilor, că acest Stat se va strădui să respecte angajamentele internaționale și să trăiască în pace cu vecinii săi. Până acum, aceste speranțe nu s'au realizat. Dovada se găsește de o parte în proiectele de legi elaborate de guvernul maghiar, proiecte cari vizează eludarea clauzelor tratatului din Trianon și stabilirea indirectă a serviciului militar obligatoriu, iar de altă parte în agitația tot mai în creștere a curentelor naționaliste contra Statelor vecine, precum și activitatea numeroaselor societăți în scopul de a restabili prin toate mijloacele în integritatea ei vechia Ungarie.

Guvernul maghiar trebuie considerat, ca răspunzător de atmosfera creată în Ungaria, care amenință liniștea întregii Europe, la adevăr, guvernul nu se mulțumește numai să inspire legile amintite legi cari sunt în contradicție cu tratatul de pace, dar păstrează o atitudine pasivă față de propaganda războinică a diferitelor partide sau organizații naționale.

Sunt prea recente faptele cari ilustrează natura acestei propagande. Nu mai departe, la 18 Decembrie, cu ocazia adunării fasciștilor maghiari, fostul președinte al consiliului Stephan Friedrich pronunța un discurs în care preconiza un imperiu, care să se întindă dela Hamburg la Bagdad și prezicea pe curând o revoluție sângeroasă în Europa. După acest discurs Friedrich era primit într'o lungă audiență de Regent, La 20 Decembrie, faimosul Hejas publica în „Magyariság” un apel înflăcărat către „Ungurii cari se deșteaptă”, invitându-i să se pregătească pentru lupta de restaurare a Ungariei.

A doua zi deputatul Iohann Baross declară în Adunarea națională: „Dacă vom să trăim, fiecare cu propriile lui arme, trebuie să lupte pentru distrugere-

rea tratatului din Trianon. Dacă aș putea s'o fac „ungibus et rostro”, n'aș ezita”. Un alt deputat adăoga: „În lipsa altor mijloace, vom alerza la arme”. La 22 Decembrie, deputatul Griger declara că „nu prin acte diplomatice, ci prin fier și sânge, va putea fi restabilită noua patrie”. Și aprobările au fost unanime.

În ziua de Crăciun, ministrul apărării naționale, scria în „A Nép”: „Dacă națiunea își iubește armata, reînvierea ei nu va întârzia să se producă”.

E interesant de adăogat că s'a creat o taxă militară. Prin tratat, Ungaria renunța la armata obligatorie, ori aceasta neexistând, ce rost au taxele de scutire de armată? După noul proiect va plăti taxe orice bărbat în etate de 20 până la 32 ani, care nu se va prezenta de voie să facă armată. La noule recrutări neprezentându-se decât un număr restrâns de tineri, jandarmii au recrutat cu forța, punând pe recruți să iscălească angajamentul de „voluntariat”. Bărbații din orașe sunt chemați cu titlu de funcționari, sub masca de păstrători ai ordinii publice.

Toate acestea nu sunt însă recunoscute de presa ungară, care contestă Micii Antante dreptul de a controla executarea tratatului de pace, drept atribuit numai comisiunilor militare interaliat. Statele Micii Antante cunosc pregătirile militare ale Ungariei, depre cari sunt perfect informate. Fără îndoielă, dacă va fi nevoie, vor ști să se apere.

Partidul național român în Vechiul regat

— Organizația în județul Olt. —

Membrii Partidului național român din jud. Olt, întrunindu-se la o consfățuire în localul clubului din Slatina, au procedat la alegerea comitetului de organizare după cum urmează:

D. Jean Cămărășescu, fost ministru, președinte; Ioan N. Belu, avocat, fost primar, vicepreședinte; Dinu Isvoranu,

vicepreședinte; Preot Simion Popescu, locot. col. D. Rădulescu, Ilie Ionescu, Const. Georoveanu, Ioan I. Sterian, M. Rădulescu-Poboran proprietar, mare comerciant, Const. S. Diculescu, proprietar, mare comerciant, Ioan Angheliescu, proprietar, mare comerciant, Toma Ionescu, avocat, membri.

Festivalul de gimnastică a liceului reat „Dr. I. Meșotă”

D-l Nestorescu, bolnav de mai mulți ani, trecut prin atâtea operații grele, a uitat încă odată publicul românesc din Brașov, cu puterea d-sale de muncă, cu energia care înfruntă toate oboșelile.

Elevii au executat marșurile, exercițiile la diferite aparate, cu atâta precizie—animai de un admirabil spirit de disciplină — încât cu greu și-a venit să crezi, că acest rezultat se datorește unui om, care de atâtea ori a văzut moartea în față.

Privind cu deosebită satisfacție corpurile tinere, unele musculoase altele svelte și elegante, toate sănătoase și pline de vigoare, a trebuit să constatăm că vitalitatea neamului nostru este în plină înflorire încă. Fiecare mișcare se execută cu ritmul propriu al sănătății fizice și morale.

D-l Nestorescu are tot dreptul să fie mândru de opera d-sale.

S'a jucat și o piesă de teatru, într'un act. Ce bine era să fi rămas! Mai întâi, pentru că programul cu exercițiile de gimnastică a fost destul de bogat și a mulțumit pe toată lumea. Al doilea, fiindcă, în general, piesele de teatru care pot fi jucate de elevi, sunt foarte rare. Și „Un leu și un slot” nu face parte din ele.

Personajele, fără viață și relief, se mișcau pe scenă ca niște păpuși. Un elev de liceu, chiar dacă ar avea talent și destulă experiență de viață — cu deosebire aceasta din urmă nu se poate câștiga la vârsta de 17—18 ani — nu va putea să joace bine rolul unui bărbat în vârstă, care se crede înșelat de nevastă.

Un sentiment firesc de pudoare îi va împiedeca toate mișcările și va șterge accentul vorbelor. Elevul va recita, dar nu va juca.

Vorbind în termenii cei mai blânzi, e o lipsă de bun simț ai pune pe băieți în situații nefirești și caraghioase.

Nu acuzăm pe organizatorii serbării de Joi, ci, în general, pe toți aceia care vor să amuzeze poporul, prin piese de teatru, jucate de elevi. Este un mijloc puțin potrivit, dacă nu imoral.

Impărțirea pământului în Brașov

Una din ultimele fărâdeleși ale d-lui Șofey.

Tabloul celor îndreptățiți la pământ în Brașov.

După nenumăratele delegații și memoriile, în sfârșit, s'a frânt încăpăținarea ușuraticului domn Jean Tehaș Florescu, și d-l Șofey trebuie să plece din fruntea Comisiunii pentru expropriere și impropietărire.

Pușini din cetățenii județului nostru își pot da seama câtă pagubă ne-a făcut acest nevrednic om, despre care, sper, să am ocazia să dovedesc în fața justiției: 1) Că n'a avut pregătirea juridică necesară pentru funcția ce-a împlinit-o. 2) Că s'a odată proprietarilor străini. 3) Că pentru a-și acoperi păcatele s'a folosit de fel de fel de apucături nedemne de un judecător, precum: dosirea de acte publice, silnicie și altele.

Paguba ce acest individ a adus-o Românilor din acest județ prin faptul că a scutit în mod ilegal dela expropriere se poate cifra la multe zeci de milioane. Și urmarea activității sale nefaste va fi, că mulți din plugarii, cari după lege ar fi trebuit să capete o bucată de pământ în frumoasa țară a Bârsei, nu vor izbuti să capete nici măcar un loc de casă. Căci terenul frumos, care începe lângă fabrica Schiel și se întinde până la Noa, d-l Șofey a hotărât să nu servească pentru clădirea de locuințe pentru cetățenii fără adăpost ai Brașovului, ci va fi chemat să îmbogățească și mai mult fabrica Schiel înfrățită cu Banca Românească. Asemenea și sutele de jugăre ale Bisericii evanghelice din Brașovechiu, situate între linia ferată și drumul Sâmpetruului, pe cari le-a scutit precum a scutit și cele aproape 600 jugăre ale firmei miliardare Czell, și alte multe proprietăți.

Tabloul celor îndreptățiți din Brașov.

Ultima faptă a acestui om, despre care am aflat că nu posedă diploma necesară pentru a fi magistrat, este tieluirea tabloului celor îndreptățiți la impropietărire. Numai din svon am putut afla că tabloul s'a depus la Primărie. Imediat am alinaat delegații diferitelor suburbii și am examinat acest tablou. Este opera de răzbunare a unui suflet bolnav. Este lucrat în colaborare cu alt om tot atât de sănătos: cu d-l D. G. Măzgăreanu. Îndreptățirea nu se judecă după dispozițiile legii agrare, ci după prietenie și dușmănie. Invalizi și văduve din războiu se resping; în schimb, d-l Măzgăreanu se trece între primii îndreptățiți la loc arător.

Principiul, de care se călăuzește tovarășia Șofey—Măzgăreanu, îl găsim în hotărârea prin care se scutește proprietatea firmei Fr. Czell & Fii Hotărârea este dată la 1 Februarie 1923, când d-l Șofey primise deja ordinul de mutare.

Pe semne, de aceea i-a scutit d-l Șofey pe Schiel—Czell etc., fiindcă se temea că nu are cui să dea pământul.

Pentru a da posibilitate ca toți cei cari pe nedrept au fost respinși de d-l Șofey—Măzgăreanu să-și poată face la timp recursul, publicăm lista celor respinși așa cum am putut-o compune astăzi în pripă din grămada cererilor respinse. După informația luată dela primărie, recursul se poate face de Luni, 19 Februarie până Vineri în 23 Februarie. Totodată anunțăm pe cei respinși că Marți se vor găsi la „Gazeta Transilvaniei” formulare tipărite pentru facerea recursului.

Au fost respinși dela impropietărire:

A. Din Schiel.

Vasile Popa, Viădărean Const. muncitor, Gheorghe Căpățâcă, comerciant, Stroeac Marin, ecorom, Gheorghe Todoricu, comisar de poliție, Nicolae Spudercă, comerciant, Ghioc Gheorghe, birjar, Gheorghe Stinghe, măceiar, Gheorghe Ardelean (Greco), mecanic, Pușcaș Iosif, birjar, Purcărea Nicolae, birjar, Ursolu Dumitru junior, birjar, Ursolu Dumitru, Bărsan Iancu, zidar, Nicolae Ogea, măceiar, Ioan Presmerean, măceiar, Cârstea Gheorghe, factor poștal, Iancu Gheorghe, Teodor Bob, funcționar, Mailat Fiorea, funcționar, Neamtu Jordan, funcționar, Stroian Nicolae, Iuliu Onacu, Ioan Pricu, director școlar, Arsenie Navrea, Rudi Bucur, Ioan Bădișoi, Dumitru Badea, Ioan I. Popovici fiu, Bișbea Cris tea, Ioan Mann, Sărbu Dumitru, Grădinar Fiorea, Popa Vasile, Ioan Chroiu, Nicolae Cîrtoiu, Nicolae Bârștea, Gheorghe Foriș, Babore Nicolae, Gârnet Vasile, Ion Măzgărean, Vasile Măzăr, Găjtănar Nicolae, Vasile Bucă, Gheorghe Bucă, Stinghe Nicolae, Mcu Vasile Moldovean Ioan, Deju Ioan, Căpățâcă Nicolae, Văd. Muntean Elena, Chirilă Ioan, Peligrad Neculac.

Vasile Barbier, Ioan Judele, Dumitru Neguțiu, Spudercă Dumitru, Prișcu G. Elena Muntean, văd. Bădișoi Paraschiva, Olean Andrei, Gheorghe Purcărea, N. Coliban, Bișbea Ioan, Dumitru Zamfir, Fibrich Nicolae jun., Fibrich Nicolae,

Păcurar Arsenie, Dârstar Ioan, Ioan Toth, Dumitru Avrigean, Vușmuc Ioan, Cațanaș Ioan, Zărnovean Teodor, Maria Neagu, orf. Bănuța Vas. și Gheorghe, Lupan Nicolae, Cornel Pop, Nicolae Barbu, Ioan Bătuș, Spudercă Ioan, Petru Alexi, Ștefan Grădinar, Măzgărean Iordache, Barbier Vasile, Ghișcu Nic., Frunză Christea, Dumitru Tanislau, Măzăr Vasile, Colocar Gheorghe, Constantin Răznovean, Iordan Măzgărean, Sincron M-hail, Guvelcă Ioan, Barbier Dum. văd. Elena Ioan Măzgărean, Navrea N., Radu B. Ilea, Ioan Avrigean, Bucinman Aurel, Ioan Lebu, Nicolae Labes, Nistor Nicolae, Dumitru Sulcă, Dumitru Tanislau, Purcărea Ioan, Dumitru Ștefan, Ioan Uziță, Olian Andrei, Gheorghe Bădișoi (Ciucu), Nicolae Muntean, Radu Vlaicu, Bărr Radu, Teodor Maier, Andrei Găcitor, Gheorghe Bureștea.

Constantin Birt, Nicolae Birt, Dumitru Săcăroiu, Nicolae Singhe, Russu Ioan, văd. Foltea Erosina, Bădu Ioan, Bucă S. Vasile, Turcas Dumitru, Spudercă Nicolae, Ioan Zărnovean, Ioan Bucă, Nicolae Boambăn, Samoilă Gheorghe Guțulan, Barberiu Dumitru, Cliepa Ioan, Roncean Dumitru, Arboșan Aurel, Găjtănar Vasile, Andrei Orghidan, Belindescu Andrei, Constantin Zamfir, Belindescu Ștefan, Cătană I. Gheorghe, Zărnovean Gheorghe, Căpățâcă Ștefan, Gheorghe Mc.

B. Brașov-Getate.

Alexi Gheorghe, funcționar, Tonțea Matei D. Inzer, Baga Ștefan, birjar, Iacobi Andreas, muncitor de câmp, Gaboni Friedrich, grădinar, Vancia Ioan, grădinar, Parohia ortodoxă Cetate, Marino E. Maria, telegrafistă, Văduva Preisner Ateniada, pensionară, Dumitrescu Elena funcț. c. f. r., Maria Dragomir, funcț. c. f. r., Gheorghe Baciu, funcț., garda financiară, Covaccis Mihail, tîm. higu, Zchil Gheorghe, copist poștă, Andrei Ars, servitor de brou. Va urma.

Știri din Banat

Din nou chestiunea reclădirii teatrului. — Prinderea unei bande care opera în jurul Său-Nicolaiului. — Jefuirea vitrinelor la ordinea zilei în Timișoara. — Diverse.

Timișoara, 13. — Azi s'au relators dela București d-lui L. Gheorgheviță și I. Coste, primarul orașului nostru și prefectul județului. D-nile lor au făcut o nouă intervenție la guvern în chestiunea clădirii unui spital comunal și în chestiunea reclădirii teatrului. Din cauza viscolului din săptămâna trecută, d-l primar și d-l prefect au pierdut două zile în gara Titu, unde li-se înzăpezise trenul.

Intrebând de ariștii despre rezultatul intervenției, d-l primar a spus: „Am fost, împreună cu d-l prefect, în audiență la d-l ministru Mărzescu, cărua i-am cerut să sprijinească planurile noastre în ce privește spitalul comunal cu suma de 25 milioane lei. D sa a spus că anul acesta nu se poate satisface o cerere atât de mare. În privința teatrului, iarăși nu am putut să obținem nici un ajutor. Guvernul nu poate să ne satisfacă nici o cerere în acest sens. Vom trebui să desiegăm și această problemă, biziindu-ne pe puterile noastre proprii. După reclădire însă, teatrul nostru va primi câteva subvenții însemnate.”

Căpitanul de jandarmi Tudor Stetescu cercetează încă de mai mult timp și a reușit acum să dea de urmele unei bande de hoți, care opera împrejurul Său-Nicolaiului. Căpitanul Stetescu, aflând că un țigan din Său-Nicolaiu cunoaște pe unii din membrii bandei, l'a interogat și a aflat că banda este împărțită în două. Unii se găsesc la Lugoj, iar alții la Arad. S'a pornit apoi o vastă acțiune de urmărire. Hoții au fost puși în Arad, unde, între timp se întăniseră cu toții. Intre ei se găseau și două femei, care luau parte la toate spargerile și operau cu un zel, care întrecea și pe acel al bărbaiilor.

Circumscripția a IV a fost făcută atentă azi noapte prin telefon, că niște indivizi au spart vitrina magaziei „La Bazarul american”, ducând de acolo mai multe obiecte de valoare. Toate forțele circumscripției au fost concentrate înspre acest magazin.

Cu toate acestea, hoții au reușit să scape, rezervând poliției o altă surpriză: în timp ce aceasta dresa cuvenitul proces verbal la „Bazarul american”, unde s'a constatat o pagubă de câteva mii de lei — în o altă parte a orașului, s'au furat dela un magazin de bijuterii

Ajutorarea elevilor școlii de Arte și Meserii

— Apel —

Având în vedere nevoile urgente ale școlii de Arte și Meserii din Brașov, directorul școlii, d-l inginer Mihailescu a convocat pentru Duminecă, 11 Februarie, pe câțiva din cei mai de seamă intelectuali și industriași din Brașov, pentru a se găsi o soluție pentru salvarea școlii.

La ora 10 jum. directorul școlii deschizând constătuirea, arată rând pe rând toate greutățile pe cari le întâmpină școala. Arată că în cele din urmă a încercat să facă o eforie școlară, văzând că Statul nu întreține școala cum este dator s'o facă.

Înființarea unei eforii școlare nu s'a putut realiza, deoarece aproape totalitatea părinților elevilor școlii sunt cu totul lipsiți de mijloace.

Directorul școlii a făcut apoi un călduros apel la cei de față pentru sprijinirea elevilor școlii.

Adunarea primește propunerea directorului și alege un comitet al eforiei compus din d-nii: Popovici, dr. Debu, ing. Mhailescu, Ed. Sommer, insp. Mănăiță, dir. reg. c. f. r. Frâncu, dr. Suru, d-l Ilie Savu.

D-l inginer Frâncu, care de altminterel a dat soluțiile cele mai practice, constată că Statul nu a ajutat, cum se cuvenea, această școală, uoa la patru județe, care ar fi trebuit să fie model.

În timpul discuțiilor, d-l Mihailescu se opune la unele propuneri, arătând că nu satisfac regulamentul școlii.

D-l insp. Mănăiță arată că regulamentul școlii fiind învechit, i se impun

modificări mai ales când chestiunile vitale ale școlii le cer.

D-l ing. Frâncu călăuzit de ideea că școala aceasta trebuie însăși să se ajute, propune, ca în una din sălile școlii, să se instaleze mașinile de cari se simte nevoie pentru o producție mai intensă.

Părerea este primită și se hotărăște ca pentru procurarea mașinilor să se intervină neîntârziat la Ministerul de industrie.

Până să fie aprobată cererea, s'a hotărât ca să se aducă urgent stofă de haine pentru 70 elevi. S'a fixat pe Miercurea următoare adunarea comitetului eforiei, pentru fixarea programului de lucru.

Ședința se termină la ora 11 jum.

Comitetul școlar al școlii de Arte și Meserii, a proclamat membru de onoare pe d-l Wilhelm Scherg, care a donat 34 mtr. postav pentru elevii săraci ai școlii.

Aduce și prin această cale vii mulțumiri d-lui Wilhelm Scherg și Edgar Sommer, director al băncii Marmorosch Blank Brașov, care a donat 500 lei în același scop.

Roagă totodată pe toți cei cu dare de mână, să ajute pe copiii săraci ai acestei școlii; darurile se primesc la Cancelaria școlii, sperăm că mari fabricanți, comercianți și bunii Români din localitate nu vor întârzi să ajute și să încurajeze pe copiii săraci ai satelor care viu la oraș, îmbrățișând meseriile, de care țara noastră simte atâtea nevoe.

Cu mulțumiri și deosebită stimă, director ing. Mihailescu.

În vederea acțiunii umanitare, care s'a pornit pentru ajutorarea și încurajarea elevilor săraci dela școala de Arte și Meserii, ziarul „Gazeta Transilvaniei” face un călduros apel către publicul din Brașov și împrejurime, ca să ajutozeze cu bani și alte daruri pe acești e'evi, viitorii noștri meseriași.

Daruri primește și ziarul nostru, publicând numele donatorilor.

Destăinuirile unui croitor.

În orașul nostru trăie, în circumscripția III de zeci de ani, un croitor foarte muncitor și foarte evlavios. Nu trecea Duminecă ori sârbătoare fără ca el să nu fi asistat la slujba bisericească la una dintre cele două biserici catolice din suburbii. Săptămâna trecută croitorul căzu la pat și, făcându-i-se tot mai rău, ceru să fie chemat un comerciant din apropiere, căruia doria să-i împărțască ceva. I se făcu pe voie. Destăinuirile croitorului aveau caracter de senzație și, la început, nimeni nu voia să le creadă. El i-a spus celui chemat că este israelit și că nici nu s'a bolezat măcar. A cerut să fie înmormântat după rit mozaic și în cimitir evreesc. Destăinuirile acestea s'au dovedit a fi adevărate, iar după moartea sa, întâmplată cu două zile în urmă, i-s'au făcut funerarii după cum i-a fost dorința.

ULTIMA ORA

Inchiderea politehniceii din Timișoara

Timișoara. (Teleg. part.) Eri dimineața studenții politehniceii neadmitând colegilor vreii participarea la cursuri, rectorul Walkowici a suspendat învățământul pe timp nelimitat. Nu s'a întâmplat nici un incident. Rectorul a cerut telegrafic instrucțiuni dela București. Dacă incidentele nu se vor aplană până Marți se va închide și căminul. La ora 6 seara a avut loc o manifestație pașnică pe piața teatrului. S'au cântat Imnuri naționale și s'au ars gazete. Informatorul.

Francezii în Ruhr

Berlin — (Rador). Părerea generalului francez Degoute, care a avut convorbiri cu ziarul „Telegraph” din Amsterdam, este că Germanii nu li este permis să opună rezistență deocamdată. În curând ei se vor desmeteci, căci în această opunere Germanii s'ar prădădi. Degoute a declarat: *dacă Germanii nu încetează cu rezistența pasivă, vom rămânea aici o mie de ani.*

Colonia. (Rador). Francezii au intrat în acțiune în zona engleză. Două vapoare pancerate franțuzești au capturat în apele germane mai multe șlepuri încărcate cu cărbuni.

— tot prin spargerea vitrinei — giuvarere în valoare de aproape 35 mii de lei...

Se crede că e vorba despre o strătgemă reușită a acelorași spărgători. În orice caz e un chiul, pe care a trebuit să-l înghiță circumscripția respectivă și un serios avertisment adresat pazii publice. Căci spargerile de vitrine s'au cam înmulțit dela un timp încoace.

Locale

Examenle particulare la liceul „Andrei Șaguna” încep Luni în 19 Februarie a. c.

Filmul încoronării. În zilele de 21, 22 și 23 Februarie va rula la cinematograful Apollo filmul încoronării lucrut sub supravegherea Fundației Principele Carol. Indemnăm lumea să ia parte la rulara acestui film care în Ardeal a fost pretutindeni primit în mod deosebit. Amănunte asupra filmului, în anunțul din pagina 4.

Deși prețurile sunt în urcare, **siugur din Brașov**
Magazinul V. Missir, Fii & Co., S. A.
16 — Șirul Florilor — 16,
reduce 10%
din prețurile vechi la toate articolele.
1889 2-5

Pierdut. În seara de 15 Februarie a. c. la balul C. F. R., care a avut loc în sala Redutei, s'a pierdut o Bouă de dame neagră-brună; la care se găsește sau acela care poate da informație, să se prezinte în str. Neagră Nr. 49 parter, va primi o recompensă frumoasă. 1-1 85-19

Publicațiune

În conformitate cu ordinul No. 630/1923 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Cluj, se scoate la licitațiune publică, repararea podului No. 9 de pe șoseaua județeană Brașov-Vâlcele. Valoarea de pe deviz este de Lei 13,256.— și pentru lucrări nenrevăzute Lei 744.—. Total Lei 14,000.—.

Licitațiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, strada Fântânei No. 41, în ziua de 26 Februarie 1923, ora ... a. m., pe lângă observarea prescrierilor legii contabilității publice art. 72-85.

Garanția provizorie de 4%, asupra ofertei, se va depune la vre-o Administrație financiară, iar recipisa se va anexa ofertei.

Pe locul de patinaj de sub Tâmpa va concerta muzica mâne Duminecă la ora 3 d. a.

Serviciul farmaciilor, noaptea, la amiază, Dumineca și sărbătoarea, dela 17 Februarie până la 3 Martie îl vor face următoarele farmaci: La Leul de aur, Stenner, strada Porții Nr. 21. „La sfânta Maria”, G. Popișteriu, Prund.

Chioșcul Internațional din B-dul Regele Ferdinand I (Promenadă) având în vedere vechea tradiție românească, baterea alviței, de lăsată secului, pune la dispoziția publicului cu preț convenabil alviță de calitate superioară. 1-1

Laborator Roentgen modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipulara Dr. Papp Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Iuliu Fischer, specialist. Fotografii și transluminări precum și vindicări cu razele Roentgen și cu raze ultraviolete (cvarț), zilnic și în orice oră din zi.

„Saxonia” Nr. 200.
Depozitul mare de vinuri și must
en gros și en detail

tot felul de vinuri din Ardeal și din Regat ca și must cu prețurile cele mai convenabile.

8845 81-88 **Georg Fleischer,**
Brașov, strada Vămii 23.
Engroștii se bucură de un rabat mare.

Ofertele care nu intrunesc condițiunile prescise, precum și cele întârziate se vor respinge.
Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale și speciale precum și modelul de oferte se pot vedea în fie-care zi de serviciu între orele 9-11 la subscrisul serviciu.
Brașov, la 9 Februarie 1923.
Șeful Serviciului de Poduri și Șosele.

8574 9-8
Fotografii în costume
9-5 în execuție artistică de primul rang
Atelierul H. Lang,
strada Porții 52. — Telefon 746.

Se caută o **Pianină de închiriat.**
Informațiuni la Administrația ziarului.
8579 3-3

INFORMAȚIUNI

D-l I. Grădișteanu, președintele societății macedo-române, a înaintat d-lui ministru al cultelor și al artelor, un memoriu, prin care îl roagă să ia dispozițiunea ca în bugetul pe anul 1923 al departamentului său, să se prevadă sumele trebuincioase pentru plata unui arhimandrit, a unui diacon, a unui cântăreț și a unui paracliser, pentru biserica românească din Sofia, Bulgaria. Această biserică precum se știe, a fost terminată încă de mult și nu este târnosită nici până în ziua de astăzi, stând închisă de 17 ani, spre marea mâhnire a românilor din capitala Bulgariei, unde se află circa 400 familii românești din Macedonia.

Eri a sosit la Oradea-Mare Ministrul comunicațiilor, d-l general Moșoiu. Tre-când prin Cluj, ministrul a acordat un interviu, declarând între altele, că exploatarea și răscumpărarea căilor ferate particulare, se va face în baza unei convenții, ce se va încheia între Ministerul comunicațiilor și societățile respective. Statul este hotărît să răscumpere liniile după normele din legea ungară, adică, cu media veniturilor pe 7 ani înmulțită cu 20. Plata se va face în lei.

Ministrul mai comunică desființarea direcției regionale din Arad.

În Ardeal se vor înființa noul linii: 1) Ilva-Mică—Vatra-Dornei. 2) Nehoi și Valea-Buzăului—Brașov. Proiectate sunt liniile: 1) Toplița-Română—Piatra—Valea-Oltului și 2) Reșița—Caransebeș.

Eri, după amiază s'a ținut la Cluj sub președinția fostului ministru Groza, adunarea exploatareilor de lemne din Ardeal. S'a accentuat cu această ocazie necesitatea unei mai bune organizațiuni. Președinte a fost ales dr. Ion Pop, directorul societății „Forestiera”.

Eri a sosit la Cluj d-l inspector administrativ Gonca, director în Ministerul de interne, pentru a face o anchetă la primăria locală în chestia furniturii de faină pentru oraș.

Eri a încetat din viață prim-medical oragului Cluj dr. Ioan Totoianu, o persoană bine cunoscută în oraș.

O parte a comisunii interaliate pentru delimitarea frontierei a sosit la Arad. Se așteaptă la Arad sosirea celorlalți membrii din Oradea mare.

Deraiere. Eri dimineață la orele 11 trenul personal Nr. 129 care venea din București a deraiat la eșirea din stația Bușteni. Una din șine rupându-se în mersul trenului, a provocat sărirea de pe linie a opt vagoane. Accidente de persoane n'au fost. Linia a fost închisă trei o.e. Au suferit întârzieri trenul personal Nr. 130 și acceleratele Nr. 12 și Nr. 15.

Sinucidere. Alături s'a sinucis în Făgăraș inginerul Ormosi din serviciul Direcției III-a regională Brașov. Ca șef de secție în Făgăraș, numitul inginer a făcut mai multe fraude în vara anului trecut. Fiind prins împreună cu complicită săi, a fost înaintat parchetului, care l-a înprocesuat. Văzând că nu mai are nici un mijloc de scăpare, s'a sinucis trăgându-și mai multe focuri de revolver. A lăsat o scrisoare, prin care spune că sinuciderea îi este singura scăpare.

Se anunță din Dawson (Noul Mexic), că o sută de mineri au fost îngropați într'o mină de cărbuni, în urma unei explozii. Patruzeci de cadavre au fost scoase până acum din mină.

Convoaie. Onor. membrii ai Cercului cultural din plasa Bârsa de sus, jud. Brașov, prin prezenta sunt invitați a participa la sediția Cerc. cult., ce se va ține în comuna Ghimbav, în ziua de Duminecă, 25 Februarie a. c. Intrunirea va fi la școala română la 9 oare a. m. Rog. onor. membrii a se prezenta în număr complet la conferință.

Râșnov, 16 Februarie 1923. — **Romulus Cristoloveanu**, președ.

Cinema-Apollo (Teatrul Național)

În 17 Februarie
Film DORIAN
Logodna lui Faraon

Cel mai mare film mondial: Organizat de ERNEST LUBITSCH.

În rolurile principale: Emil Jannings, Paul Wegener, Harry Liedke, Albert Basserman, Dagny Servaes, Lidi Sal-manova.

În 18, 19 și 20 Februarie
Dansatoarea cu mască
Aventura unei fete cinstită în 6 acte.
În rolul principal artista operietă OSSI OSVALDA. 1-2

„Saxonia” Nr. 467.

Prima moară automată cu turbine
S. Fildermann-Bacău,
începându-și funcționarea în mod regulat.
Oferă
tuturor amatorilor orice cantități de faină calitatea 1 și 2 din grâu spălat și uscat, precum și țărățe (mari și mici) în condițiuni foarte avantajoase, franco încărcat în 3585 vagon, Stația Bacău. 4-5

Nr. Mag. 2589/923.

Publicațiune.

Comisiunea de ocol pentru expropriere și improprietăre examinând pe baza art. 136 al regulamentului pentru reforma agrară lista îndreptățiților la improprietăre întocmită la timpul său din partea comitetului local l'a transmis tablou subsemnatului consiliu orășenesc spre publicare.

Tabloul împreună cu hotărârea referitoare se poate vedea de cei interesați dela 19 până la 24, Februarie a. c. în oficiul economic al orașului, strada Argintarilor 5, II etaj ușa Nr. 3.

În decursul acestui timp cei nemulțumiți cu înscrierea făcută în tabloul de improprietăre sau cei respinși de comisiune au dreptul să înainteze contestății scrise și adresate către președintele comisiei județene de improprietăre, la judecătoria de ocol, camera Nr. 39.

Facem atenți pe cei interesați să judecătoria de ocol primește numef apeluri în scris și acestea numai în decursul termenului susnumit.

Brașov, la 17 Februarie 1923.

8600 1-1 Consiliul orășenesc.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunar.



Neîntrecut este produsul, din materiile cele mai excelente, adică **săpun Schicht marca „Cerb”**

Mărea și extraordinara putere a sa de curăjire, economisește muncă multă și conservă rufăria, afară de aceasta, fiind de o spornicire imensă, este și săpunul cel mai ieftin.

Observați marca „CERB” (marca depusă).

Reprezentant în Brașov: **GUIDO FITZ, Târgul Cailor Nr. 20.**

8086 4-4



Nr. Mag. 21560/922.

Publicațiune de licitație.

Pentru concesiunea lucrărilor de legător de cărți, ce vor fi necesare sin-guraticelor secții ale Primăriei pe anul administrativ 1923/24, adecă dela 1/IV 1923 până la 30/III 1924 se fixează prin aceasta o desbatere de oferte în scris pe ziua de 6 Martie 1923, ora 10 a. m., care se va ține în oficiul economic al Primăriei, strada Argintarilor 5, II, ușa 3.

Reflecții sunt invitați să-și înainteze ofertele lor în scris semnate cu mâna proprie închise și timbrate legal, provăzute cu tariful respectiv de prețuri, dimpreună cu vadiul de 10% la șeful oficiului economic orăș. sau la substitutul său, până la 6 Martie a. c., ora 10 a. m.

Condițiunile mai detaliate se pot afla în oficiul economic al orașului în orele de serviciu dela 8-1 a. m. zilnic.

Mai notăm că oferte nereglementare sau întârziate, precum și oferte suplimentare sau interpretative nu se vor lua în considerare, ci numai astfel de ofertanți, cari posedă cvalificația cerută de lege pentru atari lucrări.

Orașul are dreptul să aleagă una din oferte, eventual să respingă toate ofertele și să publice o nouă licitație.

Brașov, la 12 Ianuarie 1923.

3568 1-2

Consiliul orășenesc.

No. 139/1923.

Publicațiune

În conformitate cu ordinul No 629/1923 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Cluj, se scoate la licitațiune publică, repararea podului No. 3 de pe șoseaua județeană Bod-Feldioara. Valoarea de pe deviz este de Lei 48,020'30 și pentru lucrări neprevăzute Lei 3979'70. Total Lei 47,000'—.

Licitațiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, strada Fântânei No. 41, în ziua de 26 Februarie 1923, ora ... a. m., pe lângă observarea prescrierilor legii contabilității publice art. 72-85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei, se va depune la vre-o Administrație financiară, iar recipisa se va anexa ofertei.

Ofertele care nu întrunesc condițiunile prescrise, precum și cele întârziate se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale și speciale precum și modelul de ofertă se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9-11 la subscrisul serviciu.

Brașov, la 9 Februarie 1923.

3573 3-3

Serviciul de Poduri și Șosele.

Publicațiune.

Biserica ortodoxă română din Brașov-Cetate publică concurs pentru închirierea a două localuri de prăvălie situate în casele bisericești — Târgul Grăului Nr. 5, cu pivnițe și magazii corespunzătoare.

Inchirierea se face pe trei ani cu începere dela 1 Octombrie 1923.

Ofertele se vor prezenta oficiului parohial, Brașov, Târgul Grăului Nr. 5 până la 15 Martie 1923.

Ofertenții vor alătura în numerar sau efecte 25% din suma oferită.

Comitetul are dreptul de a alege liber dintre ofertenți.

Contractul definitiv se va încheia cel mai târziu până la 1 Aprilie 1923.

3592 8-5

Vasile Mereș, paroh.

„Saxonia“ Nr. 193.

8404 18-0

Albituri pentru

dame, domni și copii.

Garnituri de in pentru sofragerii și cafea în executarea cea mai simplă până la cea mai fină, se vinde **cu prețul fabricii** la firma

Franz Gross,

strada Porții Nr. 7.

PILOȚI DE STEJAR

pentru construcție de poduri, se po furniza în orice dimensiuni.

ANDREI KOCSIS,

Fabrică de lemnarie și ferestrate cu aburi, Brașov. 3589 9-10

„Saxonia“ Nr. 270

8389 8-0

Primim tot felul de lucrări de **Giuvaergii în aur și argint.** Cumpărăm constant aur mărunț, argint, briliante și mărgele.

H. Ostersetzer,

giuvaergiu.

Brașov, Târgul Grăului Nr. 9.

Crema de ghetă

Marca „ADLER“ albă

pentru ghetă de lac și de culoare deschisă, precum și pentru reînnoirea mobilelor îmbrăcate în piele, se află de vânzare în toate prăvăliile de specialitate a acestora.

3093 2-0

TEATRU CINEMA-APOLLO.

Filmul Incoronării,

în 7 mari acte.

Sub îngrijirea

Fundației Principele Carol.

Va rula în zilele

21, 22 și 23 Februarie

dela 9-11 dim., 11-1 dim. și 3-5 p. m. pentru elevi și populația satelor vecine.

Dela 5-7 p. m., 7-9 seara și 9-11 seara 0-0 pentru publicul brașovean. 0-0

Pentru a se evita aglomerările, direcția cinematografului roagă publicul să și procure bilete din vreme. 1-5

No. 141/1923.

[Publicațiune

În conformitate cu ordinul No. 631/1923 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Cluj, se scoate la licitațiune publică, repararea podului No. ... de pe șoseaua județeană Bod-Hălchiu-Satu-nou. Valoarea de pe deviz este de Lei 31,355'20 și pentru lucrări neprevăzute Lei 3644'80. Total Lei 35,000'—.

Licitațiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, strada Fântânei No. 41, în ziua de 26 Februarie 1923, ora ... a. m., pe lângă observarea prescrierilor legii contabilității publice art. 72-85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei, se va depune la vre-o Administrație financiară, iar recipisa se va anexa ofertei.

Ofertele care nu întrunesc condițiunile prescrise, precum și cele întârziate se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale și speciale precum și modelul de ofertă se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9-11 la subscrisul serviciu.

Brașov, la 9 Februarie 1923.

3575 3-3

Șeful Serviciului de Poduri și Șosele.

Din cauza altor întreprinderi voesc a'mi vinde prăvălia de Manufactură și Coloniale, Brevet de Tutun, Sare și Beuturi, situată în orașul Blaj, există din 1910.

Capitalul de lipsă 400-500.000 Lei. Adresa la „Administrația foir“.

Casa cu prăvălie

de vânzare în str. Morilor Nr. 4 (Blumâna). 3572 5-5

Adresa în curte la d-nul Zaharia.

La firma **Ioan Comșa & Fiu, Sălște** Jud. Sibiu, află aplicare

2 commis și 2 practicanți

pe lângă condițiuni foarte favorabile. 3567 3-3

Cel mai bun bec.



METALLUM

Singura Compania a căror vapoare plece dela

CONSTANȚA direct NEW-YORK

FABRE-LINE

COMPANIE FRANCEZA de NAVIGAȚIE

BUCHUREȘTI, Pasagiul Comedia (Calea Victoriei 42)

Fără Garantină  Fără Transbordări

3568 4-12

Făce cunoscut tuturor celor interesați, cari trebuiesc să plece în **AMERICA**, că la **22 Februarie crt.** începe înregistrarea pașapoartelor pentru obținerea vizei la Consulatul american și toți acei cari au următoarele acte: Act de naștere, Act de moralitate, în care să scrie cât timp a stat în comuna de unde pleacă, Act dela o rudă din America, 6 fotografii și pașaport eliberat de Ministerul de Interne, trebuie să le trimeată birourilor noastre pe adresa de mai sus și noi re ocupăm de viza Americană, care se va da cu începere dela 22 Maiu 1923. Vapoarele Companiei noastre fac curse regulate între Constanța și New-York fără transbordare. — Prospecte la cerere. —

PROPRIUL SĂU DUȘMAN

este acela, care înainte de-a se provedea cu hainele necesare, nu cercetează, fără obligația de-a cumpăra, Magazinul bogat asortat

Iosif Klein și fiul

Brașov, strada Vamei No. 24 (vis-à-vis cu biserica catolică).

Serviciu solid. Prețuri ieftine.

27-100